

2

INTRODUCERE

Situată în nordul-estul județului Satu Mare, în zona transfrontalieră cu Ucraina, Țara Oașului este una din cele mai originale, bogate, valoroase și specifice zone etnografice din România.

Țara Oașului este un teritoriu omogen, coeziv din punct de vedere social, caracterizat prin tradiții comune, identitate locală, simțul apartenenței, nevoi și așteptări comune din partea comunității.

Din punct de vedere morfologic, teritoriul este caracterizat de o varietate a formelor de relief, predominante fiind zonele colinare și relieful deluros și muntos de altitudine mică. Suprafețele extinse de păduri, pășuni și livezi influențează economia locală, activitățile tradiționale în zonă fiind pomicultura, creșterea animalelor (în special bovine și ovine), precum și prelucrarea lemnului și a produselor forestiere. În ciuda potențialului existent, produsele locale cu valoare adăugată sunt foarte puține, fapt datorat în principal lipsei facilităților de colectare, depozitare, ambalare, procesare și comercializare a produselor agricole.

Datinile și obiceiurile bine conservate ale Țării Oașului, patrimoniul cultural material constituit din situri arheologice și monumente istorice de interes național sau local, mediul nepoluat, cadrul natural și peisagistic atractiv, precum și existența resurselor de ape termale, sulfuroase și minerale constituie un potențial turistic valoros, dar insuficient valorificat.

Locuitorii microregiunii Țara Oașului sunt oameni mândri, harnici, pricepuți, ambițioși și doritori să aibă o calitate a vieții mai bună. Populația este predominant rurală (peste 80%), este echilibrată pe sexe, iar fenomenul de îmbătrânire este mai puțin accentuat față de situația la nivel național și chiar județean. Din punct de vedere etnic, ponderea cea mai mare a populației este deținută de români, urmată de maghiari. Celelalte etnii (inclusiv romii) au o pondere redusă, de sub 1%. Nivelul general de educație al populației este scăzut; aproape 50% din populație are maxim studii gimnaziale sau învățământ primar, cu o rată crescută a abandonului școlar și analfabetismului. Cea mai mare parte a forței de muncă disponibile este implicată în activități cu caracter sezonier (agricultura de subsistență și construcții) și în comerț. Lipsa locurilor de muncă și nevoia unor venituri decente și a unui nivel de trai mai ridicat au determinat un fenomen accentuat de migrație, în special în rândul tinerilor, către mediul urban și mai ales către alte state din UE. În teritoriu există zone sărace, cu valoarea indicelui de dezvoltare umană locală (IDUL) sub 55 și categorii de populație cu risc de sărăcie și excluziune socială.

Chiar dacă la nivelul teritoriului capitalul uman este slab dezvoltat, inițiativa antreprenorială este la un nivel mai ridicat față de situația din mediul rural la nivel național, fapt datorat în principal calificării, experienței și capitalului dobândit de cei care au lucrat în străinătate și s-au întors în țară sau au trimis bani familiilor, dar și nevoii de găsire de soluții alternative angajării. Cu toate acestea, nivelul de competitivitate al IMM din teritoriu este scăzut, lipsa instruirii și a formării profesionale continue, a utilizării unor tehnologii performante și a unor soluții inovative fiind printre principalele cauze ale acestei situații. În structura IMM, ponderea celor implicate în desfășurarea de activități precum mica industrie, servicii și turism rural este redusă, investițiile de acest timp necesitând atât know-how, cât și un capital uman și financiar adecvat.

Abordarea LEADER a cărei esență constă în promovarea de jos în sus a inițiativelor și activităților de dezvoltare de către comunitățile locale, având ca punct de plecare nevoile și potențialul endogen, identificate la nivel local, reprezintă soluția ideală pentru a

genera valoare adăugată în teritoriu și a produce o schimbare socială, caracterizată de cooperare între actorii locali, adaptabilitate și o mentalitate flexibilă.

Grupul de Acțiune Locală Țara Oașului este o construcție instituțională la nivelul microregiunii, creată și consolidată prin parteneriatul dintre actorii locali publici, privați și ONG interesați în identificarea unor soluții locale creative pentru problemele existente la nivel local.

În perioada de programare 2007-2013, GAL Țara Oașului a făcut un prim pas pentru dezvoltarea unui set de acțiuni de intervenție care să contribuie la creșterea competitivității teritoriale precum și la crearea unei viziuni asupra viitorului acestei microregiuni, pentru a face față problemelor comunității, a aduce calitate și bunăstare. Cele 55 de proiecte selectate, a căror valoare contractată a fost 2.254.474 euro au contribuit atât la modernizarea exploatareilor agricole, la crearea și dezvoltarea de micro-întreprinderi în domenii nonagricole, la încurajarea activităților turistice, cât și la atragerea tinerilor în activitățile agricole. Serviciile pentru populație au fost îmbunătățite ca urmare a investițiilor realizate de autoritățile publice locale, în special în diverse echipamente pentru deszăpezire, salubritate sau lucrări edilitare.

Față de perioada de programare anterioară, când GAL Țara Oașului acoperea un teritoriu format din 12 comune din județul Satu Mare și o comună vecină din județul Maramureș, în prezent teritoriul cuprinde un număr de 13 UAT (12 comune și orașul Negrești-Oaș - considerat capitala Țării Oașului), toate situate în județul Satu Mare. Noua strategie de dezvoltare locală (SDL) care va fi implementată prin programul LEADER pune accentul pe cooperarea, sinergia și convergența inițiativelor la nivel local pentru dezvoltarea într-o manieră integrată și inovativă a teritoriului și construirea unui brand local.

Obiectivul general al SDL este ***favorizarea competitivității economice în Țara Oașului, obținerea unei dezvoltări echilibrate și diversificate a economiei locale, crearea de noi locuri de muncă, asigurarea gestionării durabile a resurselor naturale, creșterea atractivității microregiunii și îmbunătățirea calității vieții locuitorilor săi.***

Pentru atingerea acestui obiectiv, SDL propune o serie de acțiuni de intervenție care vor contribui la valorificarea potențialului endogen și la creșterea competitivității, precum și la rezolvarea unor probleme sociale. Măsurile propuse vor încuraja inițiativele de cooperare, asociere și crearea de rețele în scopul implementării unor proiecte de utilitate publică și/sau cu impact economic, social, cultural și natural. Vor fi sprijinite atât acțiunile de animare și transfer de informații și cunoștințe, cât și cele de investiții pentru dezvoltarea activităților tradiționale, a tursimului, procesarea și comercializarea produselor locale, valorificarea energiilor regenerabile, a potențialului IT & C, dezvoltarea infrastructurii la scară mică și diversificarea serviciilor de utilitate publică (educaționale, sociale, culturale).

Pentru atingerea cu succes a obiectivelor previzionate, GAL Țara Oașului intenționează să se implice în proiecte de cooperare inter-teritoriale și trans-naționale pentru schimburi de experiență și bune practici. Temele principale care vor fi abordate în proiectele de cooperare vor viza turismul și promovarea produselor locale și tradiționale.